



為甚麼光碟總是圓的？

——石曉虹

「為甚麼光碟總是圓的？可不可以是方的？」就憑著這個簡單的概念，石曉虹（94新亞電子）開創了獨一無二的產品——名片光碟（Wallet CD™）。

在1998年，石曉虹為這產品申請專利，並跟幾個朋友成立了得意科技有限公司。所謂「有心栽花花不發，無心插柳柳成蔭」，石曉虹說，最初也沒有想到要發展這門生意。「當時只是跟朋友閒聊，談到怎麼光碟一定是圓的，我只是漫不經心的提起，沒想到朋友真的著手去做試驗。於是，抱著『不妨一試』的心態，向政府申請『專利申請基金』（Patent Application Grant），沒料到真的會批准！」於是，這筆小小的資金，為他的事業打了一枝強心針。2000年得到美時集團全資附屬公司Rising Top注資，事業更上一層樓，明年還打算把公司上市！

由當初的小小概念，至今發展出多種不同的生意點子。公司現在的產品已不再只是生產名片光碟，更推出許多不同的產品，例如去年為北京向全球發行了宣傳申請主辦2008年奧運的光碟，甚至世界盃、Motorola等的宣傳光碟，也是他們的公司製造的。早前推出光碟式的旅遊景點入場券，既是入場券，又可在電腦上播放名勝介紹，目前以大陸的名勝景點為主。最近還推出了類似貼紙相機和可以隨時攝錄短片的機器，在機場候機室、山頂、地鐵站等地方都有擺放。接著將發展網上交易的服務，產品十分多元化。

眼前年紀輕輕的石曉虹，原來這已是她開辦的第三間公司。「以前開過兩間公司，可是都以失敗告終，那是很痛苦的經歷。」石曉虹在大學三年級時已替一間上海鄉鎮企業江蘇綜藝集團做事，畢業後更與那間企業合作，在香港開設分公司。但隨著該企業上市，香港的生意開始衰落，合作關係破裂。後來他又與一間歐洲公司Nelion International Ltd. 合作做生意，以銷售紡織品及電腦為主，可惜最後還是失敗。「我一開始便創業，習慣了計劃自己的路向，所以就算生意失敗了，也不會想打工，只想重新開始做其他生意。」

談到他創業的原因，石曉虹說，這可能與他的性格有關。「我喜歡嘗試新事物。例如，在中學時我完全沒有辯論經驗，但在大學我卻參加了辯論隊，還代表中大到亞洲地區參加辯論比賽呢。」「還有，我太太（陳麗樺，93聯合社工）也很支持我創業，因為她打政府工，收入穩定，一家生活無後顧之憂，所以我可以冒險。」

記者問到創業的要訣。「第一，要肯吃苦。坐火車睡硬臥，在冰天雪地裡帶著貨跑來跑去，我都試過了。第二，要懂得交際。像我這類人，沒有正式打過工，更需要拓闊社交圈子，所以我很積極的參加不同商會的活動，這幾年已建立了一個很好的關係網。」所謂得道多助，在石曉虹事業最低落的時候，曾經遇到不少願意拔刀相助的校友。「當然，還需要有意識。跑生意、面對生意失敗，都需要無比毅力。」

記者問他有甚麼忠告給後輩，想不到創業經驗豐富的石曉虹竟然說：「不要一畢業就創業！因為這是很危險的；最

好還是先做幾年事，再考慮創業。」「其實，創業需要很大的勇氣，還要加上一點運氣，不能守株待兔。這是一個很痛苦的過程，要面對生意的興衰，要承受得起失敗的痛苦滋味。我是因為有以往累積下來的慘痛經驗，才有今天的一點兒成就。」「在最失意的時候，更要積極面對現實，另謀出路。也許我命中有點運氣，每次事業陷於困境，都會否極泰來，出現新的契機。現在回顧起來，失敗的那一刻是最關鍵的，能勇敢地跨出第一步是十分重要的，因為如果你不跨出一步，就可能失去一次機會。所以，如果真的要創業，第一、二次一定要先有失敗的心理準備，第三次就一定會好一點。」

石曉虹現在雖然工作忙碌，但仍抽時間在母校修讀EMBA（行政工商管理碩士）課程。「這課程對我的工作很有幫助，因為有小組討論，有很多交流的機會，我可以在其他同學身上學到許多東西。」可謂好學不倦了。

